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Nr. 3895 Pres. 

Circular 
cătră toate oficiile protoprezviterali şi parohiali 

din eparhia Aradului. 

La 5/18 august a. c. se împlinesc 80 de 
ani dela naşterea Măjestăţii Sale, a preagraţio-
sului împărat şi Rege al nostru Francisc losif I. 

Când ne dăm seamă, cât de rari sunt 
peste tot pământenii, cărora dat le-a fost şi 
dat le este, să ajungă o viaţă mai lungă, decât 
cea prevăzută de Prorocul; când ne mai dăm 
seamă, că sunt şi mai rari capetele încoronate, 
cărora dat le-au fost de sus, precum dat este 
dela părintele luminilor şi Măjestăţii Sale ce-
sare şi apostolice regească, să ajungă aniver
sarea împlinirei acestei etăţi, în deplină sănă
tate şi putere trupească şi sufletească, — se 
înţelege de sine, că precum periodul de ani 
împliniţi, tot astfel şi aniversarea acestei zile 
memorabile, îşi are însămnătatea ei deosebită 
nu numai pentru Majestatea Sa preagraţiosul 
nostru monarh, ci şi pentru toate popoarăle su
puse puternicului său sceptru părintesc. 

Adevărata însămnătate a acestei zile me
morabile în istoria veacului nostru, şi astfel 
bucuria, ce cuprinde inimile tuturor supuşilor 
Măjestăţii Sale, că Dumnezeul puterilor 1-a în
vrednicit, să ajungă această aniversare a naşte
rii Sale în deplină sănătate şi putere, o va în
ţelege numai acela, care dându-şi seamă de 
sarcina cea grea şi obositoare, ce apasă umerii 
unui cap încoronat, îşi va mai da seama şi de 
aceea, că Majestatea Sa cesară şi apostolică-
regească, poartă sarcina grea de monarh timp 
de 62 de ani nu numai cu grije neadormită 
de zi şi de noapte, nu numai cu adâncă înţe
lepciune şi cu rară prevedere, dar şi cu simţ 
de dreptate şi adevărată iubire părintească pen
tru binele şi fericirea tuturor popoarelor supuse 
gloriosului său sceptru. 

Cugetându-ne acum la faptul, că în cursul 
acestor ani de glorioasă domnire a preagraţio-
sului nostru monarh, biserica noastră română 

ortodoxă răsăriteană din Ungaria şi Transilva-
| nia, a devenit biserică egal îndreptăţită cu 
; celealalte biserici din iubita noastră patrie; că 
J tot sub decursul acestui period de timp, bise

rica noastră şi-a redobândit şi vechia ei me-
tropolie şi cu aceasta şi constituţia ei, iar a-

1 cestea frumoase drepturi ni-s'au dat nu numai 
I cu preaînalta învoire, dar şi din deosebita prea-
i graţioasă îndurare şi părintească îngrijire a Ma-
; jestăţii sale cesare şi apostolice-regească, ne 

credem în drept a da espresiune acelei con
vingeri a Noastre, că în sentimentul său de 
gratitudine şi de neclătită credinţă cătră Ma
jestatea Sa şi cătră glorioasa casă domnitoare, 
clerul şi poporul din ori care parte a metro-
poliei Noastre, aşteaptă cu plăcere avizul ar
hiereului său, ca astfel cu inimă veselă să-şi 
ia partea cuvenită din bucuria memorabilei zile, 
în pragul căreia ne aflăm şi pentru a cărei săr-
bare se pregătesc şi celealalte neamuri din mo
narhie. 

Având acestea în vedere, precum şi do
rinţa, ca sărbarea să se facă şi în bisericile 
eparhiei noastre cu solemnitatea şi omagiul 
datorit M. Sale preagraţiosului nostru monarh, 
şi pentruca la bucuria zilei să ia parte toţi iu
biţii noştri eparhioţi, dispunem următoarele: 

1. La serviciul divin din dumineca, ce cade 
pe 1/14 august a. c , sa se publice în fiecare 
biserică din eparhia noastră, că joia viitoare, 
deci în 5/18 august a. c. să vină credincioşii la 
biserică, pentrucă atunci se va serba aniver
sarea a 80-ea dela fericita zi a naşterii M. 
Sale, a înaltului împărat şi rege apostolic al 
nostru Francisc losif I, la care serbare să se 
invite şi atunci şi deosebi, dar de timpuriu, şi 
autorităţile locale cu anunţarea, că serviciul 
divin se va începe la ora 9 înainte de amiazi. 

Am fi dorit, că serbarea acestei aniversări 
să o punem pe altă zi mai potrivită referinţelor 
vieţii credincioşilor noştri, cum ar fi ziua de 
6/19 august a. c , când şi aşa prăznuim Schim
barea la faţă a Domnului. Dacă însă am de-
fipt serbarea acestui iubileu tocmai pe ziua de 
5/18 august a. c , am făcut aceasta pentru 
aceea, pentrucă pe aceasta zi cade aniversarea 



şi în această zi vor serba şi celealalte neamuri, 
deci serbând cu ele deodată această aniversare 
vom dă probe vădite, că deşi în privinţa săr
bătorilor bisericeşti ne deosebim cu calenda
rul de concetăţenii noştri de alt neam şi cre
dinţă, dar suntem una în manifestarea devota
mentului omagial şi a sentimentului de gratitu
dine cătră Majestatea Sa, gloriosul nostru 
domnitoriu. 

2. Tot dumineca în 1/14 august să se 
anunţe şi aceea, că credincioşii, cari din deo
sebite pricini n'ar putea veni la sfânta biserică 
în 5/18 august, să-şi aducă aminte ori unde 
ar fi, în aceeaş zi de fericita aniversare şi de-
punându-şi pălăria, şi făcându-şi cruce, să 
înalţe fieştecare ochii inimei şi a cugetului său 
la Dumnezeu, aducându-i rugăciuni de mulţu
mită, pentrucă ne-a binecuvântat pre noi şi 
ţara cu un aşa domnitor, părinte bun şi mi
lostiv faţă cu supuşii săi, şi apoi asemenea să 
înalţe rugăciuni cu osârdie, pentru îndelungi-
rea vieţii M. Sale, ca astfel cu sănătate şi cu 
pace să poată conduce soartea popoarelor sale 
întru lungime de zile. 

3. joi în 5/18 august a. c , la ora hotă-
rîtă, să se înceapă serviciul divin în fiecare bi
serică şi să se.îndeplinească cu toată solemni
tatea şi pietatea, observându-se întru toate ti
picul prescris pentru asemenea festivităţi, iar 
îa fine să se cânte Doxologia introdusă pen
tru ziua naşterii Majestăţii Sale. 

După cari împărtăşindu-vă tuturor binecu
vântarea noastră arhierească am rămas 

Bad. R e i c h e n h a l l , la 14/27 iulie 1910. 

Al vostru tuturor 

de binevoitor: 

Ioan I. Papp m. p., 
Episcop. 

Circular. 
în scopul efeptuirii alegerii de protoprezbiter al 

tractului Buteni, — în conformitate cu dispoziţiunile 
cuprinse în §§-ii 42. şi 51. ai Statutului-Organic şi a 
§-ului 15. din Regulamentul pentru procedură la ale
gerea de protoprezbiter şi pe baza mandatului de sub 
Nr. 2259/910, primit dela Veneratul Consistor gr.-or. 
român din Arad, convoc prin aceasta Sinodul proto-
prezbiteral-electoral al tractului Buteni, la îutrunire în 
sf. biserică din Buteni, pe Marţi în 3/16 August a c. 
la 9 oare a. m. 

înainte de începerea şedinţei sinodului electoral, 
se va săvârşi sf. liturgie, împreunată cu serviciul 
chemării sf. Duh. 

B o r o ş i n e u , la 12/25 iulie 1910. 

Ioan Georgea. 
protoprezbiter, comisar consistorial. 

Nr. 3526/1910. 

Circular. 
cătră On. membrii clericali şi mireni, ordinari şi extra
ordinari, ai Sinodului protopresbiteral gr. ort. rom. din 

protopresbiteratul Lipovei. ' 

Pe baza mandatului primit dela Ven. Consistor 
gr. ort. rom. din Arad, sub Nr. 3526 din 1910; în 
conformitate cu dispoziţiunile cuprinse în §§ 42 şi 51 
ai Statutului Organic şi a §-lui 15 din Regulamentul 
pentru procedura la alegerea de protopresbiter ; prin 
aceasta convoc Sinodul protopresbiteral-electoral a 
tractului Lipova, la întrunire în sfânta biserică gr. ort. 
rom. din Lipova,. pe mercuri, în 4/17 august 1910 di
mineaţa ia 9 oare, în scopul efeptuirii alegerei de 
protopresbiter a tractului Lipova. 

Sinodul electoral îi va premerge sfânta liturgie 
împreunată cu chemarea sfântului Duch. 

A r a d , la 14/27 iulie 19i0. 

George Popovici, 
protopre biter asesor comisar consistorial. 

Nr. 3641/1910. 

Anunţ şcolar.*) 
Şcoala civilă de fete din Arad. 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile la şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentru anul şcolar 1910/11 se vor face în zilele de 
19—23 august (1—5 septemvrie) a. c. în localitatea 
şcolii (Strada Deâk Ferencz Nr. 27). 

Părinţii vor procedă însă corect, dacă în scris 
îşi vor anunţă fetele spre primire încă de mai 
nainte, îndată după publicarea' acestui anunţ, adre-
sându-se în această afacere dlui dr. George Ciuhandu, 
referent şcolar la Consistorul rom. ort. din Arad. 

Taoca pentru internat este : 450 cor. pe anul 
întreg şcolar, în care sumă se cuprinde şi didactrul 
şcolar. 

Taxa de întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 rate egale, şi anume ; la 1 sept., 1 nov., 1 febr. şi 
1 april al anului şcolar, la Administraţia cassei Con-
sistorului. 

Pentru aceasta taxă elevele vor primi: 
1. Instrucţiunea prescrisă pentru clasele l—LV 

civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
verzaţia română, maghiară şi germană, apoi instruc
ţie în economia de casă, deprindere în pregătirea bu
catelor, croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute cu 
mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume : dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 
piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la 2 săptămâni 
baie (scaldă). 

*) Organele ro âneşti de publicitate sunt rugate a repro
duce acest anunţ şcolar în întregime. 



Afară de taxa de irtreţinere elevele interne mai 
au solvi : a) 10 cor pentru medic (pe an), pentru care 
taxă elevele interne vor primi, în caz de lipsă, îngri
jire medicală şi medicamente; b) 25 cor. taxă de 
mobiliar. 

Pentru instrucţia de pian se plăteşte lunar o taxă 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 
plăti la prima înscriere 6 cor., ca taxă de înscriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească 1 cor. la an pentru biblioteca şcolară. 

Taxele : pentru medic, de instrucţie la pian, de 
înscriere şi pentru sporirea bibliotecii se vor plăti la 
mâna directoarei şcolii, deodată cu înscrierea. 

Elevele externe vor plăti didactru 60 cor., la 
an, care asemenea va solvi anticipativ, în 4 rate 
egale de câte 15 cor. şi anume : rata I. la înscriere, 
r^ta II. Ia 1 nov., rata a III. la 1 febr. şi rata IV. la 
1 april al anului şcolar. 

Elevele externe, cari vor veni mai târziu, au să 
plătească întreg didactrul, iar elevele primite în inter
nat mai târziu, vor avea să plătească didactru şi pe 
timpul întârzierii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
decursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, vor 
avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoalei doresc 
să se mai perfecţioneze în economia de casă, croit, 
cusut, muzică, pictură ş. a. vor fi primite ca eleve 
benevole cu taxa elevelor interne. 

In clasa I civilă se primesc eleve, cari dovedesc, 
că au absolvat cu succes 4 clase elementare ori apoi 
în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul de 
primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clasa 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile. 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, 
pe baza unui examen de primire, în clasa corespun
zătoare etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul 
de primire. 

Elevele, cari se matriculează pentru primadată la 
şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa precedentă 
au să mai producă : extras de botez şi certificat de 
revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini eu 4 
feţe, 1 paplomă cu 2 cearşafuri de desupt (lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 
camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 ro 
chite, 12 batiste, 6 ştergare, 3 serviete, toate cu mo-
nogramuri proprii, apoi tacâmuri : cuţit, furculiţă, lin
gură mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar 
altul pentru dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru 
Şters lavorul, perie de cap, de dinţi şi de haine, 
peaptăn şi foarfeci, haină de port şi 4 şurţe negre, 
1 palton (haină de iarnă) 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu prescrisele manuale şi recvizite de învăţământ şi 
eu recvizitele de scris, muzică şi lucru de mână. 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directoarei internatului, o 

sumă oarecare de bani, despre care se va purtă 
socoteală. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luă dispoziţiuni ulterioare, ea să fie căt de ieftină 
şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
24 august (6 Septemvrie) şi dela acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consistorului diecezan. 

A r a d , din şed. cons. dela 1/14 iuliu 1910. 

Consistorul rom. ort. 
din Arad. 

Nr. 1422 şc. 1910. 

Internatul gr.-ort. român diecezan din Beiuş. 
Pentru primirea elevilor în internatul diecezan 

gr.-ort. român, cari vor studia în anul 1910/11 şc. în 
gimnaziul superior gr. cat. din Beiuş se publică concurs: 

Taxa de întreţinere se fixează în 320 cor. la an, 
ce se va solvi în 4 rate egale la rectorul internatului 
şi anume : rata I. la 1 septemvrie, a. c. când va avea 
să solvească fiecare elev afară de aceasta şi o taxă 
de 30 cor. pentru spălat, scaldă, medicamente şi folo
sirea mobiliarului, rata a II. la 15 noemvrie a. c. rata 
III. la 1 faur 1911 şi rata IV. la 15 aprilie 1911. 

Acei elevi, cari în decurs de 30 zile dela termi-
nul de solvire, nu şi-au achitat taxa, vor fi esehişi din 
internat, iar aceia cari în decursul anului părăsesc 
internatul din motive, neacceptabile, vor avea să dez-
dauneze institutul cu câte 10 cor. pentru fiecare lună 
ce urmează. 

Flecare elev va aduce cu sine pe lângă un in • 
ventar cu două exemplare următoarele : 2 rânduri 
de haine de port şi încălţăminte, 1 palton de iarnă, 
6 bucăţi schimpuri din fieştecare ; 2, scimburi de pat, 
o saltea perii pentru vestminte, dinţi, ghete ; piaptăn 
des şi rar, un pahar de beut apă. Covor de pat pen
tru uniformitate se va procura prin superioritatea in
ternatului pentru fiecare elev. 

Rugărilede de primire pe plată sunt a se înainta 
la rectorul internatului până la 1/14 august, a. c 
iară rugările pentru primire gratuită sunt a se înainta 
în acelaşi termin subsemnatului Consistor. Toate ru
gările vor avea să fie instruite cu următoarele docu
mente : 

a) testimoniu de pe anul şcolar precedent, 
b atestat medical, că e deplin sănătos. 
Recurenţii pentru a fi primiţi gratuiţi, vor avea 

a produce afară de aceste documente şi : 
1. Extras de botez, provăzut cu clauzula că 

aparţin bisericii ort. române. 
2. Atestat de sărăcie dela antistia comunală, le

galizat şi de preotul competent. 
Elevii primesc în internat întreţinere întreaga 

adecă : vipt, luminat, încălzit, spălat, scaldă cum şi 



instrucţiune din studii. De vestminte, studii, recvizite 
şcolare şi didactru au să se îngrijască părinţii respec
tive tutorii. 

Se obsearvă, că şi elevii cari au fost aşezaţi 
anul trecut şcolar în internat, au să petiţioneze din 
nou, pentru primire. 

Oradea-mare, din şedinţa senatului şcolar, ţinută 
la 6/19 iulie 1910. 

Consistorul gr.-or. român 
din Oradea-maJe. 

XIV. Aviz pentru anul viitor. 
Anul şcolar 1910/1911 se va îcepe la 1-a septe-

mvre v. 1910. înscrierile se fac de Direcţiune în zilele 
de 1, 2 şi 3 septemvre v. 

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare 
de elevi în clasa I-a comercială şi a se putea face o 
selecţiune mai bună a lor, conferinţa a adus urmă
toarea hotar re : 

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. comer
cială să se facă în fiecare an prin adresă în scris 
până în 15 august st. v. la Direcţiune. 

2. Lista celor prenotaţi să se pertracteze în con
ferinţa de începere a anului şcolar, în care se va 
decide eventuala primire sau respingere. 

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească 
în clasa l. comercială un număr mai mare de elevi, 
decât cel admis de regulament, adecă 40 de elevi. 

4. Cei neînsinuaţi pană la terminul fixat în pun
ctul prim, precum şi cei-ce nu vor prezenta la insi
nuare atestatele cuvenite, pot fi primiţi la şcoală 
numai în cazuri de tot escepţionale. 

In clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, 
cari au absolvat cu succes şi pot produce atestat de 
trecere din clasa IV. gimnazială, reală sau civilă, 
dela o şcoală publică. La înscrierea tuturora se cere 
atestat şcolar şi atestat de botez. 

Examenele supletorii şi de emendare se vor 
ţinea în 1, 2 şi 3 septembre v. Cei ce vor întârzia 
atât dela acest examen, cât şi dela înscriere, pot fi 
admişi numai dacă vor dovedi cu certificate demne 
de credinţă cauza întârzierei. Examenele de privatişti 
se vor ţine în 4 septembre v. Aceştia au însă a se 
insinua în persoană la direcţiune cel mult până 1-a 
septemvre v. Priotiştii au a plăti la direcţiune taxele 
pe un an şcolar cu 94 coroane şi taxa de examen de 
80 coroane, deja la insinuare pentru examen 

Taxa de primire e 8 coroane, didactru 60 coroane 
şi alte taxe 6 coroane, şi trebuesc plătite la înscriere 
cel puţin jumătate, iară până în febrarie restul. Ele
vii, cari nu-şi vor achita la timp tanle, vor fi opriţi 
dela cercetarea cusurilor. 

Elevii de confesiuni streine decât cea română 
greco-orientală şi greco-catolică plătesc didactru duplu. 

Fiecare elev e dator a plăti pe seama fondului 
de pensiune al profesorilor încă o taxă de 10 coroa
ne o taxă edilă de 20 coroane pentru zidirea şcoalei, 
iară pentru exursiuni şcolare şi alte trebuinţe suma 
de 6 coroane. 

Fiecare elev e dotor a avea la începutul anului 
şcolar toate cărţile şi recvizitele necesare nouă şi în 
bună stare, deoarece legile şcolare opresc traficul de 
cărţi şi recvizite şi folosirea de cărţi vechi şi necorăs-
punzătoare. Cărţile vor purta viza institutului alăturea 
cu numele elevului. 

Chipul şi uniforma proprie a şcoalei comerciale 
se recomandă a se procură deja în prima lună de 
şcoală şi se impună în mod obligatoriu tuturor elevi
lor din şcoala comercială. Forma si coloarea se pot 
afla dela Direcţiune. Pentru orice informaţiuni mai 
detalitate părinţii şi tutorii şcolarilor să ze adreseze 
la Direcţiune. 

Direcţiunea şcoalei comerciale superioare 
gr. or. rom. din Braşov. 

Nr. 3640/1910. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru în

deplinirea definitivă a următoarelor catedre profe
sorale dela institutul pedagogic gr.-or. român 
din Arad : 

1. Limba şi literatura maghiară, istorie şi 
constituţie : 

2. Desemn şi caligrafie. 
Beneficiile, împreunate cu catedra de limba 

şi literatura maghiară, istorie şi constituţi 
patriei sunt : 

a) Salar fundamental 1800 cor. 
b)' Cvincvenale (şase) câte 200 cor., 
c) Bani de cortel 500 cor. 
d) Participare la fondul de penziune confor. 

dispoziţiilor statutare. 
Beneficiile împreunate cu catedra de desemn 

şi caligrafie sunt : 
a) Salar fundamental 1600 cor. 
b) Gvincvenalele (6) de câte 200 cor. 
c) Bani de cortel 400 cor. 
d) Participare la fondul pe penziune, con

form dispoziţiilor statutare. 
Dela recurenţi se recere, să aibă calificaţia 

prescrisă pentru profesorii dela preparandiile de 
stat, ori calificaţia pentru şcoalele medii, precum 
şi calificaţiunea prescrisă prin Regulamentul 
congresual din 1909, stabilit conform §-lui 122 
punct 10. din Statutul Organic. 

Recursele sunt a se înainta Consistorului 
eparhial din Arad, în termin de 30 zile dela 
prima publicare a acestui concurs, — adjustate 
fiind cu : 

a) Autobiografia pe scurt, a recurentului; 
b) Extras de botez : 
c) Atestatele despre calificaţia recurentului I 
d) Atestat de serviciu dela autoritatea imediat 

superioară, pentru cazul, că recurentul ar fi mai 
funcţionat deja şi până aci ca profesor la vre-un 
institut de învăţământ; 

e) activitatea literară a recurentului. 
A r a d , din şed. cons. plenară dela 25 iunie 

(8 iulie) 1910. 
Consistorul gr.-or. ro»ittM 

din Arad. 



Nr. 3599. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că 

petiţiunile de primire în institutul teologic ort. 
rom. din Arad, pe anul şcolar 1 9 1 0 / 1 1 , au să fie 
înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 
6 /19 august 1910, instruite cu : 

1. Ates ta t de botez, es t radat în timpul mai 
recent. 

2 . Testimoniu şcolar, prin care să dovedească, 
că are pregăt i rea recerută prin Regulamentul 
pentru parohii. 

3 . Atestat de morali tate dela oficiul paro
hial la care aparţ ine, vidimat şi de protopresbi-
terul tractual . 

4 . Ates ta t medical despre s tarea sanitară 
şi integri tatea membrelor corporale. 

5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una coroană, încât nu vor fi adjustate cu a-
t e s ta t de pauperta te . 

6. Petenţii să scrie corect locul ubicăturei 
şi poşta ultimă, altcum să alăture şi marcele 
poştale recerute pentru a i-se putea trimite re
zoluţia în scrisoarea recomandată. 

A r a d , la 19 iunie (2 iulie) 1910. 

Consistorul gr.-or. rom. 
din Arad. 

Nr. i i i p. 
1909/10. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

la institutul ped. teol. gr, or. rom. din Arad s'au 
stabilit următorii termini pentru începerea anului 
şcolar 1 9 1 0 / 1 1 : 

1. în 18/31 august 1910, se vor ţinea exa
menele corectoare la ambele despărţăminte. 

2. în 19 aug. 1 sept. 1910, se vor face în
scrierile asemenea la ambele despărţăminte. 

3 . în 22 aug. 4 sept., chemarea Duhului Sfânt. 
Competenţii la despărţământul teologic au 
La înscriere să se prezinte fiecare elev cu 

testimoniul anului precedent, cu chitanţă despre 
achitarea ratei I de întreţinere (200 cor. la teo
logie, 140 cor. la pedagogie) şi cu chitanţa dela 
l ibrăria diecezană despre cărţile prescrise pentru 
anul şcolar 1 9 1 0 / 1 1 . Mai departe la înscriere 
fiecare elev să achite taxele de înscriere, didac-
trul, taxa medicală, fond. bibi. fond. tiner. soc. de 
lectură,) cari împreună fac la despărţământul 
teologic 50 cor, 40 fii.; iar la despărţământul 
pedagogic 2 3 cor. 40 fii. 

in legătură cu aceasta se aduce la cunoştinţă 
privatiştilor din ambele despărţăminte, că pe viitor 
să-şi înainteze petitele la Ven. Consistor, iar 
competenţii la despărţământul pedagogic să-şi 
înainteze petitele de primire în pedagogie direct la 

j direcţiunea institutului pedagogic, iar pentru bene
ficii separat la V. Consistor. 

Dela competenţii la pedagogie se recere, ca 
să fie integrii corporalminte, să aibă auz muzical, 
să fie împlinit deja al 14 lea an al etăţii, dar 
să nu fie trecuţi peste 18 ani ; să aibă 4 clase 
gimnasiale, reale sau civile cu succes terminate . 
Intru cât n'ar fi îndeplinit contingentul cursului I 
pedagogic cu absolvenţi de 4 clase, pe lângă 
împlinirea celorlalte condiţiuni legale vor fi primiţi 
şi cu 3 clase gimnasiale, reale sau civile, acei 
tineri cari vor fi absolvat acele clase cu succes 
„bun" şi vor presta examenul de primire corăs-
punzător gradului cultural al clasei IV gimnasială, 
reală sau civilă. Examenele de primire se vor 
face deodată cu examenele corectoare, în 18 /31 
august 1910. 
se vor considera ca privatişti şi vor fi "admişi al 
examenul dela finea anului şcolar numai aceia, 
cari primiţi de Ven Consistor la curs privat se 
vor insinua ca atari pentru înscriere şi vor achita 
cel mult până la 3 /16 sept. a fiecărui an de 
studiu didactrul prescris (51 cor. 40 fii. la des
part , teologic ; 21 cor. 40'fii. la desp. ped.) 

P e lângă aceasta ca condiţiune pentru ad
mitere la examen se pune şi aceea, că fiecare 
elev privatist trebuie, să producă atestat de con
duită şi a tes ta t dela parohul locului, că şi-a măr
turisit păcatele şi s 'a împărtăşi t cu sfintele taine 
în postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Arad, 17 /30 iunie. 
Direcţiunea institutului pedagogic 
teoleogic gr. or. român din Arad. 

Nr. 16. S. f. Zs.U910. 

Anunţ şcolar. 
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor intere

saţi, că cu începutul anului scolastic 1910/1911 în 
institutul fundaţiunei Zsigaiane, din Oradea-mare, se 
mai primesc pe lângă cei deja primiţi — încă doi 
elevi gratuiţi — şi vre-o 8—10 elevi, cari vor studia 
ia Gimnaziul sau şcoalele reale din Oradea-mare, cu 
o taxă anuală de 400 cor. solvindă anticipative, în 
rate trei lunare. Ratele solvite nu se restituesc, iară 
elevii cari nu vor solvi taxele la timp, se lipsesc de 
beneficiu. 

Tinerii se vor bucura în internat de suprave-
ghiare conform regulelor domestice, şi vor avea provi-
ziunea întreagă, fără dejun, spălat şi luminat. 

Părinţii vor avea a se îngriji de vestmintele de 
pat şi îmbrăcămintea necesară. 

Doritorii de a întră în acest institut ca elevi 
gratuiţi, an a-şi înainta cererile Instruite cu : Testi
moniu de pe clasa absolvată; atestat de botez, din 
care să se vadă, că şi acum aparţin confesiunei gr.-or. 
rom.; atestat de sărăcie din anul curent; atestat despre 
a doua vaccinare până la 2/15 august 1910, adresate 
Senatului fundaţional, şi a le trimite la preşedintele 
Senatului Toma Pacala, protopop în Oradea-mare, 
Beothy Odon-utca Nr. 22. 



Până la 2/15 august se pot insinua şi cei cu 
taxa, iară Ia caz de necesitate încât ar mai fi locuri 
se pot face insinuări şi până la 1 septemvrie cu taxe 
tot la numitul preşedinte. 

Oradea-mare, 1/14 iulie 1910. 
Toma Pacala m. p. Georgiu Papp m. p. 

protopopul Orăzii-mari, ca preot, actuar şi asesor Con-
preşedintele Senatului. zistorial, ca not. Senatului. 

Aviz! 
Anuarul şcolar, tipărit conform ordinului 

ministerial mai nou, acomodat şi şcoalelor aju
torate din par tea statului, conţinând tipăriturile : 
ziuar de primire, ziuar de frecventaţiune şi progres, 
ziuarul materialului propus, ziuarul vizitaţiunilor, 
si evenimentelor, consemnarea manualelor mtre-
buinţate, date statistice despre şcolari, învăţător 
şi şcoală, se află spre vânzare la Librăria diece
zană din Arad. Preţul unui exemplar pentru o 
şcoală cu 80 elevi 4 cor., — dela 8 0 — 1 2 0 cu 
5 cor., — dela 1 2 0 — 1 6 0 cu 6 coroane. 

CRONICA. 
Un dar pentru şcoala din Comeat. Magneficienţa 

Sa Dl Somogyi Dezso, proprietar în Komeât, în 20 1. 
c. a binevoit preagraţios a dona suma de „Patrusute 
cor.," pentru zidirea din nou a salei de învăţăm, din 
loc. îl rugăm pe bunul Dzeu, ca fapta aceasta frumoasă, 
să i-o răsplătească din darurile Sale cele bogate. Co
meat, la 11/24 iulie 1910. Pentru comitet: S. Cociuba, 
preot, preş. com. Ioan Maniu, înv. notar. com. 

Carte didactică aprobată. Ministrul instrucţiei pu
blice a aprobat sub Nr. 43,830/1910 Curs practic de 
limba maghiară partea I pentru ci. 1, 2 şi 3 şi partea 
II pentru clasele 4, 5 şi 6 scris în conformitate ca 
art. de lege XXVII/1907, precum şi a planului de în
văţământ şi a instrucţiei ministeriale emise sub Nr. 
120,000/1908 scrise de Iuliu Vuia înv. dir*, fiecare 
parte cu 50 fileri, apărute în tipografia diecezană 
din Arad. 

Recenzentul ministerial a cvalificat aceste cursuri 
de model. 

„Ca cărţi practice — zice recenzentul ministe
rial — se număra între cele mai bune cărţi de acest 
fel, în limba română nu cunosc tocmai lucrare, care 
ar instruă limba maghiară pe elevii şcoalei primare 
după un metod atât de lămurit şi uşor." 

„Ele dovedesc deosebite cunoştinţe didactice şi 
o aranjare corăspunzătoare a materiei. 

Cumcă astăzi să învaţă cu succes limba ma
ghiară în şcoalele române din patrie, aceasta are ase 
mulţumi în prima linie manualelor lui Iuliu Vuia, 
compuse cu atâta isteţime şi după un metod atât de 
uşor ; căci scrierea ce face subiectul recensiunei mele, 
se numără din toate punctele de vedere între cele mai 
succese creaţiuni". Aceste manuale se pot procura dela 
librăria diecezană din Arad Deak Ferencz u. 33. cu 
50 fileri exemplarul. 

Caransebeş, 5 iuliu 1910. Iuliu Vuia, 
înv.-dir. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 

şcoala gr.-or. română din Voivozi, protopresbileratul 
Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de recurgera 
30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 de cor. 
dacă alesul nu reflectează la pământul învăţâtoresc 
sau 550 de cor. dacă reflectează la el, în care iar 
alesul va avea să solvească darea. 2. Cvartir liber, 3 . 
Stolele uzuate. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruă şcolarii în cântări şi 
ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentului în vigoare P. 
O oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare, 
şi în atare duminecă ori sărbătoare au să se prezinte 
în sf. biserică din Voivozi pentru a-şi arătă desteri-
tatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Toma Pacala, protopop in

spector şcolar. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 
şcoala gr.-or. română din Abramul-superior, protopres-
biteratul Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. 
Cvartir liber cu grădină. 3. Stolele uzuate. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruă şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentelor în vigoare P. 
O. oficiu protopresbiteral gr.-ort. român în Oradea-
mare, şi în atare duminecă ori sărbătoare au să se 
prezinte în sf. biserică din Abramul-superior, pentru 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Toma Pacala, protopop in

spector şcolar. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâtoresc dela 
şcoala gr.-or. română din Chiralău, protopresbiteratul 
Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de recurgere 
30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 cor. 2. 
Cvartir liber. 3. Stolele uzuate. 

Pentru intregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruă şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentului în vigoare P. 
O. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare 
şi în atare duminecă ori sărbătoare au să se prezin
te în sf. biserică din Chiralău pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Toma Pacala, protopop in

spector şcolar. 
—n— 1—3 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala gr.-or. română din Fancica protopopiatul Orăzii-
mari, se escrie concurs cu termin de recurgere 30 de 
7¡le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : 1. Bani gata 600 cor. 2. 
Cvartir liber. 3. Stolele uzuate. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăfător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruâ şcolari în cântări şi 
ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentului din vigoare P. 
O. oficiu protopopesc gr.-or. român în Oradea-mare, 
şi în» atare duminecă ori sărbătoare au să se prezin
te în sf. biserică din Fancica pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în couţelegere cu mine : Toma Pacata, protopop in

spector şcolar. 
—•— 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala gr.-or. română din F.-0şorheiu, protopopiatul 
Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de recurgere 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : 1. Bani gata 600 cor. 2. 
Cvartir liber. 3. Stolele uzuate. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruâ şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentului în vigoare P. 
O. oficiu protopopesc gr.-ort. român în Oradea-mare, 
şi în atare duminecă ori sărbătoare au să se prezin
te în sf. biserică din F.-Oşorheiu pentru a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Toma Pacata, protopop in

spector şcolar. 
— • — . 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc dela 
şcoala gr.-or. română din Spurcării protopopiatul Orăzii-
mari se escrie concurs cu termin de recurgere 30 de 
zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: Bani gata 600 cor. 2. Cvartir 
liber cu grădină.3. Stolele uzuate. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruâ şcolarii în cântări şi 
ceremoniile bisericeşti fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentelor în vigoare P. 
O oficiu protopopesc gr.-or. în Oradea-mare, şi în 
atare duminecă ori sărbătoare au să se prezinte în 
sf. biserică din Spurcani pentru a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegure cu mine : Toma Pacata, protopop in

spector şcolar. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala gr. or. română din Suiug, protoprezbiteratul 
Orăzii-mari se escrie concurs cu termin de 30 de zi
le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 600 coroane. 
2. Cvartir liber cu intravilan de 1 / i jughăr. 3. Stolele 

cantorali şi anume dela cununii 1. coroană, dela în"*" 
mormântări mari 2 cor. dela înmormântări mici 1-
coroană etc. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantora
tul în şi afară de biserică, şi a instruâ şcolarii în 
cântări şi ceremoniile bisericeşti fără altă remunera
ţiune. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta re
cursele adjustate conform regulamentului în vigoare 
P. O. oficiu protopopesc gr. or, român tn Oradea-ma
re, şi în vre-o duminecă sau sărbătoare au să se pre
zinte în sf. biserică din Suiug pentrua-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Toma Pacata, protopop in

spector şcolar. 
—n— 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc dela şcoala conf. ort. rom. din Luneşoara se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela- prima pu
blicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 1. 
Bani gata 600 cor. 2. Spese de călătorie la conferin
ţele înv. 6 cor. 3. Lemne după trebuinţă, atât pentru 
şcoală cât şi pentru învăţător, aduse acasă, 4. Cvartir 
în natură, cu 2 chilii, culină, cămară şi grajd, grădină 
de legumi un intravilan de 1 jugh. şi 25a. 

Întregirea salarului înv. la 1000 cor. şi evincve-
nalele obveniende se vor cere dela stat coform art. 
XXVII. 1907. 

Deşi comuna bisericească are cantor separat, 
alegândul învăţător va fi îndatorat a conduce strana 
şi (se îndatorează) a participă la s. biserică cu băieţii 
de şcoală acolo a cântă în toate duminecile şi sărbă
torile, iar la înmormântări unde va fi poftit cu băieţii 
şcolari, va avea remuneraţiune separată. 

Cei apţi de a înfiinţa cor vocal, vor fi preferiţi 
şi remuneraţi separat din partea comunei bisericeşti, 
din fondul bisericesc. 

Recursele adjnstate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului par. din Luneşoara, se vor sus-
cerne P. O. oficiu protopresbiteral ort. rom. în Mezo-
Telegd în terminul susindicat, având recurenţii a se 
prezentă până cu 8 zile înainte de alegere în cutareva 
duminecă ori sărbătoare, pentru a-şi arătă desteritatea 
în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului par. din Luneşoara 
ţinută la 29 iunie (12 iulie) 1910. 

Alexandru Tr. Popescu, Petru Cimponeriu, 
preot prezide al com par. not. al corn. par. 

în conţelegere cu : Alexandru Muntean, protopop in
spector şcolar. 

—a— 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Gălătea-Gălişeni se publică concurs repeţit, cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele : din Călăţea : în bani 300 cor. şi 
8 holde şi 1342 st.a pământ, preţuit la 100 cor. din 
Gălişeni în bani 200 cor. şi 1073 st.a pământ în preţ 
de 8 cor. Ajutorul dela stat conf art. de lege XXVII 
din 1907. Lemnele trebuitoare, dela ambele comune, 
atât pentru învăţător, cât şi pentru sala de învăţământ, 
aduse acasă în preţ de 80 cor. suma totală 688 cor. 
lângă aceste locuinţă liberă, cu 2 odăi, culină, cămară 
şi grajd pentru vite. 



cari dintre cei adulţi vor voi să se perfecţioneze îrt 
cântările bisericeşti, vor avea, să solvească învăţătoru
lui fiecare câte 20 cor. de curatorat se va îngrigi co
muna bisericească. 

Recurenţii sunt poftiţi, că rugările adjustate con
form dispoziţiunilor regulamentare şi adresate comite
tului parohial gr. ort. rom. din Beba-veche — să 
înainteze Prea On. oficiu ppesc gr. ort. rom. din 
Banat-Comloş (cottul Torontal) în terminul susarătat, 
având a se prezentă în sfta biserică spre a-şi arătă, 
desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom. 
din Beba veche ţinută la 29 iuniu (12 iuliu) 1910. 

D. Blaga, Ntcolae Căpâţiu 
p a r . şi p r e ş . c o m . p a r . n o t . c o r n . p a r . 

Din încred. Vener. Consistor. 
în conţelegere cu : Mihai Pâcătianu, paroh. 

• —•— 1—3-
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din 

Temeşeşti, devenit vacant prin penzlonare se publică 
concurs cn termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt : 1. 
Salar în bani cor. 544. 2. 16 jugh. pământ la deal. 
3. Lemne din pădurea urbarialâ, (8/166), din cari se 
va încălzi şi sala de învăţământ. 4. pentru curatorat 
cor. 16. 5. pentru conferinţe cor. 20. 6. pentru scriptu
ristică cor. 10. 7. dela înmormântări unde va fi poftit 
1 cor., dela cele cu liturgie 2 cor. 8. cvartir cu 
două odăi, cuină, grajd şi grădină de legume. Darea 
după pământ şi pădure o plăteşte alesul. Alesul va 
avea se provadă cantoratul fără nici o altă remune
raţiune. 

Se observă, că întregirea salarului la minimalul 
legal s'a cerut dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest post se avizează, ca 
recurselor adjustate regulamentar şi adresate comite
tului parohial din Temeşeşti să le suştearnă în ter
minul concursual Oficiului pprezbiteral din Mariaradna. 
iar dânşii să se prezinte în S-ta biserică din comună 
spre a se face cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa dela 4/17 iulie, 1910. 
Comitetul parohial. 

în conţălegere cn : Procopie Givulescu, pprez-
biter, inspector de scoale. 

—•— 1 — | 
Pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti can-

torale vacante din tractul Butenilor: 
1. Bârsa, în bani gata 600 cor. solvinde din cassa 

cultuală ; 2. 2 stânjini de lemne pentru învăţător, 2 
stângini de lemne pentru sala de învăţământ; 3. pen
tru conferinţă 20 cor. 4. pentru scripturistică 10 cor. 
5. dela înmormântări unde va fi poftit 2 cor, 6. întregire" 
dela stat la minimalul prescris de lege, asemenea şi 
cvincvenalele. 7. locuinţă corespunzătoare cu grădină. 

2. Chertiş, în bani gata 400 cor. 2. 840 litre grâu, 
840 litre cucuruz; 3. 4 stânjini de lemne pentru în
văţător, 4 stânjini de lemne pentru sala de învăţă
mânt ; 4. pentru conferinţă 12 cor. 5. pentru scrip
turistică 8 cor. 6. stolele cantorale dela înmormântări 
80 şi 40 fii. cvartir şi grădină de 751n stânjini. 

3. Igneşti, în~bani gata 200 cor. 2. 5 HI. grâu 5 
HI. cucuruz, 60 litre păsulă, 3. 16 jugh. pământ. 4. 
8 stângini de lemne pentru învăţător şi şcoală ; 5. 
scripturistică 10 cor. 6. conferinţa 10 cor. 7. cartir şi< 
grădină; darea după pământ o solveşte cel ales. 

4. Luguzău, în bani gata 376 cor. 44 fii. 2. con 
ferinţa 8 cor. 3. scripturistică 10 cor, 4. cantoratu 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizat, că | 
recursele lor adjustate regulamentar şi adresate comi
tetului parohial din Călăţea-Gâlişeni, le vor trimite P. 
O. oficiu protopopesc în M.-Telegd, în termin concursual 
având dânşii cu prealabila avizare a protopopului 
tractual, a se prezentă în sfânta biserică, din numita 
camună, pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetul parohial. 
Simeon Filip, 

în conţelegere cu : Alexandru Muntean, protopop in
spector şcolar. 

— • — 1—3 
* 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Butan-Mageşti-losani protopresbiteratul Peşteşului, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Salar fundamental dela comuna bisericească I. 
Iosani 300 cor. eiectaţi pe locuitorii comunei cu ob
servarea, că dacă în timp s'ar înfiinţa şcoală în Iosani, 
atunci aceasta cvotă s'ar întregi cu ajutorul speraţiv 
dela stat; II. Butan-Mageşti oferă 300 cor eiectaţi 
d'asemeni pe locuitorii_'comunei. III. Venitele canto-
ra le : dela înmormântări mici 1 cor. dela cele mari 
2 cor. cununii 1 cor. maslu 1 cor. Alesul va prove-
deâ cantoratul în şi afară de şcoală şi biserică, fără 
altă remuneraţiune, va conduce elevii de şcoală în 
toată dumineca şi sărbătoarea la sf. biserică. întregirea 
salarului conf.art. de lege XXVII din 1907, până la 
1000 cor. şi cvincvenalelele obveniende, se va cere 
dela stat — Conducătorii de cor vor fi preferiţi. 

Doritori de a ocupă acest post vor avea să-şi 
înainteze petiţiile lor adjustate regulamentar şi adre
sate comitetului din Butan-Mageşti-losani, în terminul 
concursual P. O. oficiu protopopesc în M.-Telegd, iş 
cu prealabilă avizare a şefului tractual — a se pre
zenta în sfânta biserică din Butan-Mageşti-losani, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetul parohial. 
Samuil iacdb, 

d r e o t , p r e ş e d i u t e . 
în conţeiegere cu :Alsxandru Muntean, protopresbiter 

inspector şcol 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale dela clasele inferioare din comuna 
Beba-veche ppresbiteratul B.-Comloşului Cottul Toron-
tal devenită vacantă, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
în salar fundamental 1000 cor. (una mie) coroane 
plătibile în rate lunare anticipative, din cassa cultului, 
iar cvincvenalul se va cere dela stat, serviciul prestat 
în alte comune nu se va luâ în socotinţă la compu-
tarea cvicvenaiului. 2. spese de conferinţă daca va 
participa 20 cor. 3 pentru scripturistică 20 cor. 4. 
locuinţă învăţătorească corespunzătoare, pentru gră
dină va ptimi cel ales 20 cor. ori 400a din fondul 
şcolar. 5. dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
iar dacă va participă cu corul 4 cor. pentru hora 
mortului 2 cor. 

învăţătorul ales, va fi dator se conducă strana 
stângă din sfânta biserică fără altă remuneraţiune a 
înfiinţa şi conduce cor vocal, şi a predă cel puţin 
odată în an un concert cu corul ori cu elevii şcoalei, 
în favorul şcoalelor, din a cărui venit curat 1 / 2 va fi 
a dânsului, se îndatorează mai departe învăţătorul 
ales, se instrueze pe adulţi în cântările bisericeşti şi 
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\ 10 cor. 5. 8 metrii de lemne. 6. cvartir şi grădină. 7. 
1 eventualul ajutor dela stat ce se va cere. 

5. Mineatl, în bani 200 cor. 2. 4 HI. cucuruz. 3. 
scripturistica 5 cor. 4. conferinţa 6 cor. 5. 12 metrii 
de lemne. 6. cvartir şi grădină. 

6. Susani, 1. în bani gata 160 cor. 2. 6 HI. 
cereale, parte grâu, parte cucuruz, 60 litre păsulă. 3. 
5 stângini de lemne. 4. conferinţa 6 cor. 5. scriptu
ristica 5 cor. 6. cvartir şi grădină. 

7. Văsoaia, 1. în bani gata 200 cor. 2. 10 HI. 
bucate parte grâu parte cucuruz. 3. i/2 sesie pământ. 
4. 8 stângini de lemne pentru învăţător şi şcoală. 5. 
conferinţa 12 cor. 6. scripturistica 8 cor. 7. cvartir şi 
grădină. 

8. Voivodeni, 1. în bani gata 200 cor. 2. 16 metrii 
de lemne pentru învăţător şi şcoală. 3 scripturistica 
12 cor. 4. conferinţa 24 cor. 5. cvartir şi grădină. 

La toate susinşiratele staţiuni, sperativul ajutor 
dela stat pentru a cărui cerere s'au luat paşii de lipsă. 
Doritorii de a ocupă vre-una din staţiunile de sus, 
recursele adresate respectivului comitet parohiat, şi 
adjustate cu documentele prescrise vor avea a Ie sub-
şterne P. O. oficiu ppresbiteral din Buteni Buttyin) 
(com. Arad) până Ia 30 zile după publicarea acestui 
concurs, având a-se prezentă în careva duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică din comuna care a recurs, 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Buttyin (Buteni) la 13/26 iuliu 1910. 

Oficiul protopopesc ca inspectorat şcolar tractul. 
Iuliu Bodea, 

adm. protop. insp. scol. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea ambelor parohii din Cintei, 
atât aceleia reactivată prin concluzul de sub Nr. 119 
909 a Ven. Sinod eparhial, cât şi acelea rămasă 
vacantă după reposatul preot Ioan Iancu, se escrie 
de nou concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" 

Ambele parohii fiind de clasa primă, dela recu
renţi se recere cvalificaţiuna corespunzătoare. 

Venitele împreunate cu aceste parohii sunt: 1 
Câte una sessiune pământ parohial; 2. Câte un intra
vilan parohial; 3. Despăgubire de imaş ; 4. Pentru bir 
şi stole câte 500—500 cor. slovinde din cassa cultuală. 

Cei aleşi au să supoarte toate contribuţiile, ce 
cad după sesiile beneficiate şi au să provadă catehi
zarea în şcoala noastră confesională din loc fără ori 
ce remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
adresate comitetului parohial din Cintei, se vor aşterne 
la oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Chişineu 
Ia Nădab în terminul concursual, având recurenţii a 
se prezentă în cutare duminecă ori sărbătoare în sfta 
biserică din Cintei, pentru a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi oratorie, pe lângă observarea dispoziţiilor 
§-ului 20. din Reg. pentru parohii. 

Cintei. din şedinţa comitetului parohial ort. rom. 
ţinută la 20. decemvrie 1909 (2. ian. 1910). 

Gavril Popluca, Ioan Popovici' 
preş. com. par. n o i com. par. 

în conţelegere cu : Demetriu Muscan, adm. ppesc. 
—n— 1—3 

în temeiul ordinului Venerabilului Consistor dto 
2/15 iulie 1910 Nrul 3575/910 se publică concurs pen
tru îndeplinirea postului de învăţător dela şcoala gr. 
or. rom. din Mehala (Temesvâr-Ferencz-vâros) devenit 
vacant prin trecerea la penziune a învăţătorului Geor-
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gie Gruin, cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
n organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este : 1. Salar fun
damental în bani gata 1200 cor. 2. cortel corespunză
tor în natură şi 20 coroane relut 1/4 jugher de gră
dină. 3. dela înmormântări dacă mortul va fi dus în 
s. biserică 4 cor. iar dacă prohodul se face la casa 
mortului 2 cor. dela parastase 1 cor. şi dela cununii 
unde va fi poftit 2 cor., având învăţătorii să se peron-
deze la diferite funcţiuni parohiale; 4. Cvicvenalele 
prescrise de lege numai după serviciul ne'ntrerupt de 
câte 5 (cinci) ani în această comună bisericească. 

Alesul va fi îndatorat pe spesele proprii, să în-
grjeasca de curăţenia locuinţei sale învăţătoreşti în 
partea din lăuntru, iar curăţenia din afară şi repara
ţia cade în sarcina parohiei; să conducă fără altă 
remuneraţie strana din s. biserică ; să ţină în dumi
neci şi în sărbători cu elevii săi esortăţiuni religioase-
morale. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţia învăţătorească 
prescrisă cu pregătirea anterioară de 3—4* clase gim
naziale reale civile ori industriale. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă şi 
cu declaraţiunea de când reflectează la cvincvenalé 
să se aştearnă în terminul, concursual la Prea On. 
oficiu ppresbiteral al Timişorii, având recurenţii să se 
prezinte în vr'o duminecă ori sărbătoare în s. bi
serică, dar nu în ziua alegerii, spre a-şi arătă deste
ritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Mehala la 11/24 iulie 1910. 

Comitetul parohial. 
Cu eonsenzul ppresb.: Dr. Tr. Putici, inspector de 

scoale. 
- • — 1—3 

Nr. 3765/1910. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin de' 

28 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 
pentru conferirea alor 2 eventual 3 stipendii din fun-
daţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt conform lite
relor fundaţionale : 

a) rudeniile fundatorului : 
b) tineri români ortodocşi din Giula. 
c) în lipsa recurenţilor de sub a) şi b) urmează 

îndreptăţirea tinerilor ortodoxi din întreaga dieceză a 
Aradului. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la adresa 
Consistorului român ort. din Arad, instruite cu urmă
toarele documente originale ort. în copii autentícate 
la vr-un notariat public regesc : 

1. Extras din matricula botezaţilor, provăzut cu 
clauzula parohului local, că respectivul şi de prezent 
aparţine bisericii gr. or. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu au să 
prezinte şi in formaţiune familiară in toată regula. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date pozitive despre starea materială 
a părinţilor concurentului însuşi. 

Atestat de paupertate se recere şi dela rudeniile 
fundatorului, dacă reflectează la stipendiu. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1909/10, iar uni
versitarii — despre toate cursurile ascultate, respec
tive documentul despre progresul făcut. 

5. Certificat medical despre starea sanitară a con
curentului. 

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să 
dovedească prin act autentic: unde, în ce ealitate a 
petrecut şi ce purtare a avut'? 

BISERICA şi ŞCOALA 



7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
specialitatea la care, şi locul unde voieşte să urmeze 
studiile, preci-m şi aceea, dacă are ori nu, şi alt sti
pendiu,; dacă da, de unde şi în ce sumă? 

Petiţiunile, cari nu vor întruni conditiunile de 
mai sus ale concursului ori ar întră după expirarea 
concursu'ui nu se vor luă în socotinţă. 

Fiecare concurent are să comunice locul şi poşta 
ultimă, unde să i-se trimită rezoluţiunea Consistorului. 

Arad, din şedinţa Consistorului ca senat şcolar 
1/14 iulie 1910. 

Consistornl. ort, rom. 
din Arad. 

— • — 2 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunii învăţă-

toreşti cantorale din Măgulicea, se escrie din nou con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia 
oficicioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata din 
cassa cult. 500 cor. 2. Spese de conferinţă 20 cor. 
3. Scripturistică 20 cor. 4. Lemne pentru încălzirea 
salei de învăţământ şi a locuinţei îvăţ. după trebuinţă. 

.5. Uzufrucul gradinei şcol. 1 / 2 jugăr. 6. Dela înmor
mântări unde va fi poftit 1 cor. 7 Locuinţa în natură, 
întregirea salarului învaţătoresc la 1000 cor. cu ajutor 
de stat şi cvinevenalele se vor cere dela stat conform 
art. XXVII 1907. 

Doritorii de-a ocupa acest post sunt poftiţi să-şi i 
subştearnâ recursele lor instruite conform regubmen-
tuiui şi adresate comitetului parohial la subemnatul în 
Halmagiu (Nagyhalmâgy ;) totodată sunt poftiţi a-se pre
zenta în vre-o duminecă ori sărbătoare în s. biserică 
din Măgulicea spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Comitetul parohial 

In conţelegere cu Cornel Lazar protopop insp. şcolar. 

—•— 2—3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învâţă-

toreşti din Berechiu, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. In bani 300 cor.; 2. uzu
fructul a lor 16 jugh. pământ estravilan, preţuit în 
260 cor.; 3. despăgubire de păşunat 96 cor.; 4. pen
tru conferinţă 16 cor. ; 5. pentru scripturistică 10 cor. ; 
6. în preţul competinţei de lemne 80 cor.; 7. dela în
mormântări mari, unde va fi poftit câte 1 cor. 20 fii. 
dela înmormântări mici câte 80 fii.; 8. cvartir cu 
supraedificate şi intravilan de 600 st. Din edificiul 
şcoalei, o odaie se reţine pentru bucatele fondului 
bisericesc. 

Dările după pământ, etc. le va suporta cel ales. 
Salarul fundamental, precum şi cvinevenalele se 

vor ere din vistieria statului. 
Cel ales va avea, să conducă cantoratul în bise

rică latoate serviciile divine, fără altă remuneraţiune. 
Cei ce vor putea documentă că ştiu înfiinţa şi 

cor vor fi preferiţi. 
Recúsele adjustate cu documentele prescrise, 

iar dacă au mai funciionat undeva şi cu atestat de 
conduită dela ofiiciul par. concernent, — şi adresate 
comitetului par. din Berechiu, să se înainteze la oficiul 
ppese gr. or. rom. din Borosjeno ^com. Arad), având 
recurenţii în terminul regulamentar, a se prezenta în 
careva duminecă ori sărbătoare, în s. biserică din 
Berechiu, spre a-şi arăta desteritatea in cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. din Berechiu, ţinută la 
29 iu'ie v. 1910. 

loan Popoviciu, Nicodim Bugarin, 
p a r o h , p r e ş . c o r n . p a r . n o t a r i u c o m . p a r . 
în conţelegere cu : loan Georgia, protopresb. inşp. şcol. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învaţătoresc dela 

şcoala gr. or. rom. din Gbrbetl (com. Bihor), cu ter
min de 30 zile dela prima publicare, pe lângă urmă
torul salar : 

1. dela 261 numere de case 259 brădii de bucate. 
2. dela 261 numere de case câte 2 cor. 
3. patru jugh pământ arător. 
4. stolele cantorale. 
5. cvartir liber foarte acomodat. 
Alesul învăţător va purta sarcinile publice pen

tru pământul beneficiat şi va fi îndatorat, să provadă 
cantoratul în şi afară de biserică. 

Doritorii de a ocupa acest post au să se prezen-
teze în sf biserică din Gorbed, pentru a-şi arăta deste
ritatea în cele rituale, şi recursele lor adresate com. 
par. să le subştearnă subscrisului protopop. 

Micherechiu, 7/20 iulie 1910, 
Nicolae Rocsin, 

p r e ş e d ' n t e . 
—•— 2 - 3 

Pe baza încuviinţării Ven. Cons. ad. Nr. 2285/910, 
prin aceasta se publică concurs pentru parohia a doua 
vacantă de clasa II din Tauţi, cu termin de alegere 
de 30 zile dela prima publicare, în acest organ, pe 
lângă următoarele venite •- 1. Uzufructul sesiei paro
hiale constatatoare din 17 jug cat. de pământ estra
vilan. 2. Birul legal preoţesc 3. Stolele legale 4. între
girea legală dela stat 5. De locuinţă se va îngrigi cel 
ales 6. Dările după sesie le va solvi nou alesul si 
este îndatorat a catéchisa în şcoalele confesionale de 
acolo fără altş remuneraţiune dela parohie ori con-
sistor. 

Dela recurenţi se pretinde cvalificaţia prescrisă 
pentru parohiile deci. a II. Doritorii de a ocupa acea
stă parohie, sunt poftiţi a-şi înainta recursele lor 
adjustate regulamentar la oficiul protoprezbiteral din 
Buttyiu (Buteni) şi cu observarea §-lui 20 din Reg. 
pentru parohii să-se presinte în S. biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Iuliu Podea, adm. protopop. 

—•— 1 - 3 
Pentru îndeplinirea posului învaţătoresc dela 

şcoala gr. or. rom. din Bicaci, se publică concurs, cu 
termin de 30 zile delà I. publicare pe lângă următo
rul salar : 

1. Bani gata 108 cor. 2. grâu mestecat cu săcară 
10 cubule. 3. lemne de foc 6 metrii 24 ment, aduse 
acasă. 4 pământ arător 13 jug. 290n. 5 Competinţa 
de imaş. 6. stolele 1 cor. dela mort mic şi 2 cor. 
dela mare. 7. Locuinţă cu grădina de legumi. 

De postul acesta este legat şi cantoratul în şi 
afară de biserică. 

Competenţii vor aveà a se prezenta în vre-o 
duminecă la s. biserica, pentru ca să-şi arate desteri
tatea în cant şi tipic, — iar recursele şi documentele 
legale sunt a se subşterne P. On Domn protopop 
Nicolae Rocsin în Méhkerék. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Nicolae Rocsin, protopop. 

—•— 2 - 3 
Pentru deplinirea definitvă a staţiunei învăţăto-

reşti vacantă, Şomoşcheş, — se escrie concurs cu 



termin de 30 zile, delà prima publicare în foaia ofici
oasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele acestui post sunt : 1. Salar în 
bani 809 cor. 20 fii. ; 2. Spese de conferinţă 20 cor. ; 
3. Pentru scripturistică 10 cor. ; 4. Pentru curatorat 
25 cor. ; 5. Delà înmormântări 1 cor. cu hora mortului 
3 cor. ; 6. Pentru încălzitul salei de învăţământ 10 
metrii de lemne ; 7. Cvartir corespunzător şi grădină, 
întregirea salarului fundamental la 1000 cor. şi cvin-
cvenalele se vor cere delà stat. 

Alesul va avea să conducă clasele III—VI, precum 
şi şcoala de repetiţie, apoi va avea să provadă canto-
ratul în strana stângă şi a cântă cu elevii în toate 
duminecile şi sărbătorile, — fără altă remuneraţiune 

Cei destoinici a înfiinţa şi conduce cor, vor fi 
preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca rugările, adjustate 
conform dispoziţiunilor regulamentare şi adresate co
mitetului par. din Şomoşcheş, — să înainteze Prea 
On. Oficiu ppesc gr. or. român din Borosjenô (com. 
Arad), în terminul de mai sus, având a să prezenta, 
în careva duminecă ori sărbătoare în s. biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. din Şomoşcheş, ţinută 
Ia 10 iulie st. n. 1910. 

Simeon Bulcu, Ioan Tau, 
preot preş. com. par. înv. not. com par. 
în conţelegere cu : Ioan Georgea. ppresbiter insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc cantoral 

delà şcoala gr. or. română din Ateaş, protepresbitera-
tui Tinca (cott. Bihor) cu termin de alegere de 30 zile 
delà prima publicare. 

învăţătorul ales va beneficia de următoarele 
emolumente : 1. Salar în bani gata 800 cor. solvinde 
lunar din repartiţia cultuală. 2. Stolele uzuate. 3. 
Cvatir liber cu grădină. 

Pentru întregirea salarului conform legii s'au 
făcut deja paşii necesari. 

Reflectanţii în termin legal au a-şi înainta recur
sele adjustate conform regulamentelor în vigoare Prea 
On. Oficiu protopresbiteral gr. ort. român din Miche-
rechiu (Méhkerék) şi în atare duminecă ori sărbătoare 
au să se prezinte în sf. biserică din Ateaş, pentru 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Pentru comitetul parohial. 
Ateaş, la 27 iunie 10 iuliu 1910. 

Mihaiu Haşaşiu, Teodor Gitye, 
preot, preşed. com. par. not. com. par. 
în conţelegere cu : Nicolae Rocsin, protopop insp. 

şcolar. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
comuna Ucuriş devenită vacantă prin penzionarea 
învăţătorului Ioan Buziu se publică concurs cu urmă
torul salar: 1. în numerar 272 cor. 2. 16 cubule bu
cate 160 cor. 3. 71/2 jughere catastrale à 160u pământ 
arător 80 cor. 4. Relutul pentru lemne, din care se 
va încălzi şi şcoala 72 cor. 5. Competinţa de păşunat 
pentru 8 vite 48 cor. 6. Pentru şcoala de repetiţiune 
delà comuna politică 40 cor. 7. Pentru reuniuni şi 
conferinţe 20 cor. 8. Venitele cantorale peste tot 20 
cor. Diferinţa de intregire până la 1000 cor. in suma 
de 292 cor. precum şi cvincvenalele prescrise se 
acopăr cu ajutorul delà stat votat deja. 9. Cvartir 
comot şi supraedificate pe un intravilan de lôOOn. 

Reflectanţii au a-şi înainta recursele instruite 
conform legilor sustătătoare şi adresate comitetului 
parohial protopresbiterulai Petru Serb în Fekete-

Gyóros până 1 8/21 august, în care zi va fi şi ale
gerea, iar până atunci să se prezinte la sfta biserică, 

I pentru a dovedi îndeletnicirea în cântare şi tipic. Cei 
cari vor fi în stare a înfinţa cor precum şi aceia, cari 
se vor obliga a continuă instruarea cântărilor biseri
ceşti cu adulţii, vor fi preferiţi. Alesul va fi îndatorat 
a îndeplini şi cantoratul în şi afară de biserică fără 
alta remuneraţiune. 

Ucuriş, la 20 iunie v. 1910. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Petru Serlu, protopop tractual. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea vacantului post învăţătoresc 
din Babşa, protoprezbiteratul Belinţului, pe baza §-lui 
58 punct 4 din Regulamentul pentru organizarea învă
ţământului, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. în bani gata 910 coroane ; 2. Pentru confe

rinţe 20 cor. ; 3. Pentru scripturistică 20 cor.; 4. 3 
jugăre pământ, â 30 cor. jugărul, la olaltă 90 cor. ; 
6. Locuinţă în natură cu supraedificate şi intravilan 
lângă şcoală ; 6. De fiecare înmormântare câte 40 fii. 
eventual 80 fii. 

Darea ş: ecvivalentul după pământul învăţătoresc 
cad în sarcina învăţătorului. 

Postul îl va ocupă alesul în 1 sept, a. c. 
Petiţia concursuală adjustatâ în regulă să se 

trimită comitetului parohial din Babşa, pe calea ofici
ului protopresbiteral din Belinţ (Bélincz, Temes-megye); 
iar reflectanţii sunt poftiţi a se prezentă într'o dumi
necă sau sărbătoare în s. biserică din Babşa, spre 
a-şi arătă desteritatea în tipic şi cântarea bisericească. 

Dela reflectanţii, cari sunt aplicaţi mai de mult 
se cere şi atestat de servit şi declaraţie că cu înce
perea de când pretind cvincvenale. 

Concurenţii cu pregătiri mai înate vor fi preferiţi; 
îndeosebi înse cei perfecţionaţi în muzica vocală. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârb, proto-

prezbiter. 
— • — 3—3 

Conform ordinului Consistorial de sub Numărul 
3553/1909 Şc. pentru îndeplinirea; postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr. or. română din Chereşâg se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata 1000 cor. 2. 
Stolele cantorale anume : dela mort mare 1 cor., pentru 
hora mortului 1 cor., dela mort mic 80 fii., dela cunu
nie 80 fii., dela maslu 1 cor., dela sfinţirea apei 20 fii. 
— 3. Pentru conferinţele învăţ. 15 cor. ; 4. Cvartir 0 

corespunzător cu grădină de legume. 
Dacă guvernul ar denegâ ajutorul pentru acope

rirea cvincvenalelor, în acel caz comuna bisericească 
numai după un serviciu de 5 ani prestat în această 
staţiune va fi obligată a da nou alesului învăţător 
cvincvenalele. 

Alesul învăţător e obligat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de biserică, a instruă şcolarii în cântări 
şi ceremoniile bis. precum. în calitate de notar a 
comitetului şi sinodului par., a îndeplini afacerile 
scripturistice, ce se ţin de notariat — fără altă remu
neraţiune. 

Reflectanţii sunt avizaţi a-şi înainta recursul 
adjustat cu documentele prescrise în §-ul 60 din Re
gulament — adresate comitetului par. din Chereşâg 
— subsemnatului protopop în Orade-mare în terminul 
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arătat mai sus, având a se prezenta în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sfânta biserică din Cheresâg spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Ghereşâg 24 iunie (7 iulie) 1910. 
Pentru comitetul parohial. 

Demetrie Albu, Petru Vaşadi, 
paroh preş. n o i com. par. 

în conţelegere cu : Toma Pacata, protopop. 
—n— 3 - 3 

în urmarea ordinului consistorial sub Numărul 
168/1910 Şc. pentru îndeplinirea postului învăţătoresc 
delà şcoala confesională gr. or. română din Parhida 
se escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala - '. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Bani gata 992 cor. 2. Folosirea ţintirimului bise
riceşti 10 cor. 3. Pentru adus de lemne 16 cor. 4. 
Stolele cantorale delà funcţiunile obveninde — după 
calculul mediu alor 5 ani din urmă — 100 cor. 5. 
Cvartir corespunzător cu grădină de legume, de tot 
1118 cor. 

Alesul va instruă şi adulţii, pentru aceştia de 
prezent primeşte delà comuna politică 30 cor. dar la 
caz de sistare, această sumă pentru comuna biseri
cească nu e obligatoare. Mai departe alesul e obligat 
a provedeă cantoratul în şi afară de biserică, precum 
şi a instruă şcolarii în cântări şi ceremoniile bis. fără 
alta remuneraţiune. 

Doritorii de ocupa acest post sunt avizaţi a-şi 
înainta recursul adjustat cu documentele prescrise în 
§-ul 60 din Regulament — adresate comitetului par. 
din Parhida — subsemnatului protopop în Oradea-
mare în terminul arătat mai sus, având a-se prezenta 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
din Parhida, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

La recurs să se adnexeze şi declărăţiunea, că nu 
reflectează la cvincvenal decât după 5 ani de serviciu 
prestraţi neîntrerupt în comună. 

Parhida 24 iuniu (7 iuliu) 1910. 
Pentru comitetul parohial. 

Mochín Vancea, Georgiu Meşter, 
paroh preş. not. cóm. par. 

în conţelegere cu : Toma Pacata, protopop. 
- • — 3—3 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
în urma încuviinţării Ven. Consist, arădan sub. 

Nr. 3584/1910 de datul 1/14 iuliu 1910 se publică 
«concurs de licitaţiune minuondă pentru edificarea unei 
scoale noiu gr. ort. rom. din comuna Beba-veche, 
Ppiatul B.-Comloş (com. Torontal). 

1. Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoalei 
celei bătrâne gr. ort. rom. din Beba-v. Ja 1/14 august 
1910 a. c. la orele 11 a. m. 

2. Preţul exlamârii conform preliminarului de 
spese este de 17-356 cor. 72 fii. 

3. Licitanţii au se depună ca vadiu, în bani gata 
ori în hârtii de valoare acceptabile 10% din preţul 
de exclamare. Planul şi preliminarul de spese şi con
diţiile speciale de licitare se pot vedea la oficiul par 
rohial gr. ort. rom. din loc. 

4. Licitanţii nu-şi pot formă drept la diurne şi 
spese de călătorie pentru participare. Comunn biseri-

Anul XXIV 

ceaşcă îşi rezervă dreptul de a da lucrul în întreprin
dere aceluia maestru în care va avea mai multă în
credere. 

Dat din şedinţa comitului parohial gr. ort. rom. 
din Beba-veche la 11/24 iuliu 1910. 

Dimitrie Blaga, Nicolae Căpâţiu, 
par. preş. com. par. not. com. par. 

în abs. Pr. On. D. protopop, şi din încred. Vener. 
Consistor, în conţelegere cu : Mihai Păcâtian, paroh. 

—•— ' 1 - 3 
în urma încuviinţării Ven. Consist, aradan sub 

Nr. 3410/910, de datul 21 iunie v. 910. se publică 
licitaţiune minuendă, pentru edificarea de nou a edi
ficiului şcolar gr. or. română din Bulza, protopopiatul 
Lipovei, (com. Caras-Severin) pe lângă următoarele , 
condiţiuni: 

1. Licitaţiunea se va ţinea în biserica gr. or. 
aomână din Bulza, la 18/31 iulie a. c. Ia 11 ore a. m. 

2. Preţul exclamării, conform preliminarului de 
spese, este de 5537 cor. 84 fii. 

3. Licitanţii au se depună ca vadiu în bani gata 
ori hârtii de valoare acceptabile, 10%- din preţul de 
exclamare. Planul şi preliminarul de spese şi condiţiile 
speciale de licitare se pot vgdeâ la oficiul parohial 
din loc. 

Licitanţii nu-şi pot formă drept la diurne şi 
spese de călătorie pentru participare. Comuna bis. 
îşi rezervă dreptul de a da lucrul în întreprindere 
acelui maestru, în care va avea mai multă încredere. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Bulza, 
ţinută la 18/26 maiu 1910. 
Teodor Simedrea, Siminic Popovin, 

preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu adm. preot. Ioan Cimponeri. 
—•— 3—3 

/ " \ 
Compactor român în Arad 

Iustin Ardelean 
Strada Weitezer Jânos Numărul 13. 
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fină şi durabilă. 
Servici prompt şi 
preţuri moderate 
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